Problema 4 2 juny 2025 reserva Pais Valencia (analisi MAT).

4
(x—1)?

4.2 Donada la funcio real de variable real f(x) = + X,

4.2.1 (0,5 punts) Determina el domini de definicio 1 les asimptotes de f.

4 2.1 Domini i asimptotes

¢ Domini: el denominador no pot ser zero, per tant
— B
D—R\ {1}

e Asimptota vertical: z — 1.

Comaz — 15 té (x — 1) — 07 ipertant4/(z — 1)* — 400, aixi que
lim f(z) = lim f(z)= +oo.
r—1- r—1T

* Asimptota obliqua: per & — *og,

fl@)=z+

— f{:{:}l—.r_m

1
(z — 1)
per tant I'asimptota és la recta

Y= I.

(No hi ha asimptota horitzontal.)



4.2.2 (0,75 punts) Indica, si existeixen, els extrems. 1 els intervals de creixement 1 decreixement de f.

4.2.2 Extrems i intervals de creixement/decreixement

Calculem la derivada;

8

fl(z) = %(4[;5 — 1}‘2) +1=-8z—-1)+1=1- o

8 :
* Punts critics: f'(z) = 0e 1 — W e(z-1)=8ez—1=2oz = 3. També f' noesta
r— 1)
definida a @ = 1 (fora del domini).
s Signede f:
. 8
o Perz<Lli(z—-1P<0= W < 0= f'(z) = 1 — (negatiu) = 0. Aixi f és creixent en
r—1)
(—oo,1).
) 8
e Perl<z<3:(xr—1)0*c(0,8)= W = 1= f'(z) < 0. Aixi f és decreixenten (1, 3).
»— 1)
. 8
e Perz>3(z—1) >8= W < 1= f'(z) = 0. Aixi f és creixent en (3, 00).
r 1)
* Segon derivada per classificar:
24
f(z) = (—1}4 =0 per a tot z # 1,
T —

per tant la funcié és convexa a tots els intervals del domini i el punt & = 3 és un minim local (i com és |'iinic

extrem, és minim global sobre cada component del domini).

o Valorenz — 3

4 4
3)=——+3=-4+3=1+3=4.
B =g t3-1t

Conclusié sobre extrems i monotonia:
o fcreixen (—oo, 1), decreixen (1, 3), i creix en (3, 0c).

* Hihaun minim local ax — 3 amb f(3) — 4. No hi ha maximos locals.



4.2.3 (0,5 punts) Representa graficament la funcio y = f(x).

4.2.3 Descripci6 per representar la graficay = f(x)

Punts i caracteristiques Utils per al dibuix:

* Domini: R \ {1} (asimptota vertical z = 1, amb tendéncia + oo per ambdés costats).

= Asimptota obliqua: y = x. La corba s’aproxima a la rectay — @ perax — $00 (per sobre, perqué
4/(z —1)* > 0, aixi f(z) > x sempre).

* No té zeros reals (ja que 4/(x — 1:12 = 0 ix pot ser negatiu perd la suma no arriba a 0 per valors reals
— de fet per ¢ = 0 és clar positiva; per & < () I'addend = negatiu és dominat per la fraccié positiva
petita? més facil: 4/(...)>0 = f(x)>x si x<0 then f(x)>x=... anyway no creua l'eix OX).

(Comprovacio: f(0)=4=0.)

* Valors notables: f(0) = 4, f(3) = 4.

= Asimptatica: per valors grans, la corba segueix linia ¥ = @ una mica per sobre; la separacio decau com
0(1/22).

* Tallamb eix Y: (0,4).

* Comportament a prop de 1: s'enfila cap a 400 per ambdos costats.

Amb aquests elements pots esbossar la corba: dues branques separades pel tall vertical  — 1, amb manega
creixent a I'esquerra, comportament — 400 quan s'acosta a 1 per I'esquerra, a la dreta davalla des de o0

fins al minim (3,4) | després torna a créixer i s'acosta a larecta y — .
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4.2.4 (0,75 punts) Calcula la integral indefinida [ f(x)dx.

4.2 4 Integral indefinida

Calcular
4 —2
.[4{:5—1}_2d:::—4- (—(:r—l}_l) = - 4
r—1’
i
L[.'E
rdr = —.
f.r T 5
Per tant

4 a2
r)dr — — +—4+C., CcR.
[f@as= -5+ 0 ce




